

# FOAIA POPORULUI

**PREȚUL ABONAMENTULUI:**

Pe un an . . . . . 4 cor, 40 bani,  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor, 20 bani.  
România, America și alte țări străine 11 cor, anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

**Foaie politică**

**Apare în fiecare Duminică.**

Editura și tiparul „Tipografia Poporului”  
Redactor resp.: Nicolae Bratu.

**INSERATE:**

se primesc la **BIROUL ADMINISTRAȚIEI**  
(Strada Măcelarilor Nr. 12).  
Un șir peit prima-dată 14 bani, a doua-ora  
12 bani, a treia-ora 10 bani.

## Ultimele știri și telegrame

sosite până **Marți la amezi 25 August n.**

### Luptele dela granița Rusiei.

Viena, 22 August. Foaia „Wiener Allgemeine Zeitung” aduce știrea, că ieri ar fi avut loc lupte vehemente aproape de granița austro-rusă, lângă Radzibova. Lupta s'a dat între trupele noastre și o parte mai mare de infanterie rusă și cozaci. Cavaleria noastră, ajutată cu baionetul de infanterie, a întreprins un atac asupra dușmanului. În scurt timp au muiat pe Ruși, cari au luat-o la fugă cuprinși de panică, lăsând în urmă numeroși morți și răniți. Trupele noastre n'au avut nici un mort, numai câțiva ușor răniți.

### Luptele Germanilor cu Francezii.

Berlin, 21 August. Trupele germane, sub conducerea prințului de coroană al Bavariei, au purtat lupte victorioase cu Francezii între Metz și Vogesa. Oastea dușmană, în număr mare, a pătruns din Lotaringia, dar a fost respinsă cauzându-i pierderi mari. Mai multe mii au fost făcuți prizonieri, iar număroase tunuri cuprinse. Amănunte asupra luptelor nu se pot încă raporta, de oarece lupta s'a dat pe un teritoriu mai întins ca la 1870/71. Trupele germane, încântate de izbândă, urmăresc pe dușman, iar lupta durează mereu.

### Luptele dela Metz.

Berlin, 22 August. Germanii au urmărit armata franceză bătută ieri între Metz și Vogesa. Retragerea Francezilor s'a prefăcut în fugă. Până acum sunt mai mult ca 10 mii de Francezi prinși și cel puțin 50 de tunuri cuprinse. Puterea armatei dușmane a fost peste opt corpuri de armată, ceea ce face mai mult de o jumătate milion de oameni.

### Inaintarea armatei germane spre Marea nordică.

Viena, 22 August. Foaia „Neue Freie Presse” comunică: În scurt timp armata germană pătrunde prin Belgia la Marea nordică. Aripa dreaptă a armatei germane se pare a fi luat direcția Gent-Lille, care e un teren de operațiune foarte bun.

### Bucuria în Berlin.

Berlin, 22 August. Marea învingere a trupelor germane la Metz a produs o deosebită bucurie în oraș. Casele au arborat steaguri. Populația a făcut mari ovațiuni împărătesei.

### Englezii nu vor putea debarca în Belgia.

Berlin, 22 August. Prin încunjurarea portului Antwerpen e împedecată debarcarea (a se putea da jos) Englezilor în Belgia.

### Trupele germane au intrat în Bruxela.

Budapesta, 21 August. Din Berlin se comunică oficios: Trupele germane au intrat în Bruxella (capitala Belgiei).

### Se așteaptă atacul flotei engleze.

Berlin, 22 August. Foile de aici vestesc din Londra: Comanda flotei engleze a pimit orrdin, să înceapă atacul asupra Austro-Ungariei.

### Italia a închis strâmtoarea de mare dela Mesina.

Budapesta, 21 August. Ziarului „Pester Lloyd” i-se comunică din partea comandei portului din Fiume, că Italia a închis cu totul strâmtoarea mării dela Mesina (oraș în partea de nord a insulei Sicilia), care se ține de Italia. Prin această strâmtoare nu mai pot trece acum nici vapoarele de războiu și nici cele de comerț. Deocâmdată mai e permisă numai trecerea pe țarmurul mării între Mesina, Regio și Vila San Giovanni.

### De pe câmpul de războiu cu Serbia.

Budapesta, 22 August. Oficios se comunică următoarele: După ce Rusia s'a amestecat în războiul dintre Monarhie și Serbia, noi am fost siliți a ne concentra toată puterea spre câmpul de războiu dela nord. Prin aceasta războiul contra Serbiei, — care

a fost privit mai mult ca o expediție pentru pedepsirea Sârbilor, — a ajuns pe planul al doilea, fiindcă luptele cu Sârbii nu ating marea răfuială dela nord. Cu toate acestea, având în vedere starea generală și știrile primite asupra dușmanului, s'a aflat cu cale a începe o ofensivă (atacarea) asupra lui. Această ofensivă, cu considerare la cele mai sus spuse, a fost însă plănuită numai pentru o scurtă înaintare pe teritoriul dușmanului, după a cărei izbândă noi ne vom întoarce din nou în pozițiile de mai nainte.

Viena, 23 August. Amestecarea Rusiei în războiu, a silit Austro-Ungaria să-și concentreze puterea de căpetenie în partea dela nord-est, prin ceea ce expediția întreprinsă pentru pedepsirea Sârbilor a fost lăsată pe planul al doilea. Dar și între aceste împrejurări s'a întreprins un scurt atac pe teritoriul dușman. Aceasta s'a întâmplat în timpul din 13 până în 19 August, prin o parte a trupelor noastre dela sud, cari au luptat cu deosebită vitejie și bravură, izbutind a respinge aproape întreagă armata sârbească, pe lângă cele mai mari pierderi aduse dușmanului, care ne atacase cu o armată număroasă. Se înțelege de sine, că noi încă am suferit pierderi. În 19 August trupele noastre, după ce și-au împlinit datoria, au primit ordin, ca să se retragă în poziția lor veche în partea de jos a Drinei și Savei, lăsând înapoi pe dușman, care a fost muiat cu totul. Trupele noastre susțin ocupate înălțimile teritoriului sârbesc din jurul Sebațului. În partea de sud a Serbiei trupele noastre înaintază din Bosnia spre Valjevo, pe lângă lupte continue.

### Ministrul de honvezi asupra stării în Serbia.

Budapesta, 23 August. În clubul partidului muncii (partidului guvernamental), Sâmbătă seara au apărut membrii în număr mare. Cătră 8 ore a venit și ministrul de honvezi baronul Hazai, care a fost asaltat cu întrebări asupra comunicatului dat azi în legătură cu starea războiului. Biroul de corespondență din Budapesta a fost din loc competent împuternicit, să publice următoarele lămuriri ale ministrului: „Ca soldat credincios spun totdeauna adevărul, fie oricum

ar fi. Eu declar în mod absolut, că nu este motiv a privi lucrurile pesimistic (cu neîncredere). Din contră, eu pot spune, că în Serbia stăm bine. Trupele, cari au luptat acolo, și-au împlinit datoria cu vitejie, deși au avut în fața lor o armată numeroasă a dușmanului. Ne-a succes să respingem înapoi pe Sârbi. Chiar azi am primit știrea, că trupele noastre au învins o parte a armatei sârbești compusă din peste 30 batalioane. Comunicatul dat, pe care se vede că unii nu l'au înțeles cum se cade, a avut de țintă să lămurească, că: *luptele cele mari și hotărîtoare nu se vor da în sud (cu Serbia), ci în nord (cu Rusia)*. Eu spun drept cum stau lucrurile, în tocmai dupăcum aş recunoaște pe față, dacă ar fi altcum. Repetesc, că noi putem fi mulțumiți cu rezultatul de până acum, fiindcă *ne-a succes a aduce mari pierderi dușmanului*. Noi trebuie însă să avem în vedere, — dupăcum am spus, — că lupta hotărîtoare se va da la nord."

Vorbele ministrului de honvezi au fost primite cu aplause îndelungate. Mai târziu a sosit și contele Tisa, care încă a amintit, că s'a făcut cunoscut adevărata stare a lucrurilor; lupta hotărîtoare se va da la nord, și din cauza aceasta s'a făcut abateze dela planul, că armata noastră să întreprinză și în sud o acțiune mai adâncă. — Vorbele ministrului președinte au fost luate la cunoștință cu mare liniște din partea celor de față.

**Budapesta, 23 August.** In partea ostică dela Visegrad și Rudo, trupele noastre în 20 și 21 August au respins înapoi, pe toată linia, vr'o 30 de batalioane sârbești și o numeroasă artilerie de munte, de câmp și de cetate.

### Lupte victorioase la granița Rusiei.

**Budapesta, 23 August.** Oficios se comunică: De pe câmpul de războiu cu Rusia putem raportă succese frumoase de-ale călăreților nostri. Lângă Tomașov trupele noastre au dat peste o divizie dușmană. Două regimente de cozaci și un regiment de hulani au fost silite să scape cu fuga. O trupă, pe care o trimisese înainte o divizie de cavalerie rusească, s'a prăpădit cu totul. O brigadă a diviziei a fost nimicită lângă Turinka. La Kanioka-Strumilova dușmanul a suferit mari pierderi. Aviatorii nostri au pătruns cu mari greutate pe teritoriu rusesc și le-a succes a face mai multe recunoașteri escelente, iar prin aruncarea de bombe asupra lagerului dușmanului au produs o mare panică în trupele rusești.

### Nimicirea unei brigade rusești.

**Budapesta, 23 August.** Biroul telegrafic ungar comunică: In legătură cu atacul de ieri în apropiere de Sokal, foile din Lemberg mai spun, că o brigadă rusă a fost nimicită total. Trupele noastre au dovedit din nou un eroism extraordinar. Un general rus a căzut, iar un altul a fost aflat greu rănit și dus la Lemberg. Numărul Rușilor răniți și făcuți prizonieri e foarte mare.

### Succesul Germanilor contra Francezilor și Rușilor.

**Berlin, 23 August.** In partea nordică dela Metz, prințul de coroană al Germaniei

a atacat cu armata sa pe Francezi, cari au început a se retrage, urmăriți pe două părți de armata germană. Armata de sub conducerea moștenitorului de tron al Bavariei a pătruns în Lotaringia până la linia Luneville-Blomont, urmărind pe dușmanul învins. In jurul Namurului (fortăreață în Belgia) se aude de alătăeri bubuitul tunurilor germane.

**Berlin, 23 August.** Multe trupe rusești înaintează spre linia Gumbinen-Angerburg. In 20 August Corpul prim al armatei germane a atacat din nou pe dușman, respingându-l înapoi. In această luptă au fost făcuți prizonieri 8000 de Ruși, iar 8 tunuri cuprinse. Despre o divizie de cavalerie a corpului de armată german nu se mai auzise nimic de multă vreme. Dar acum s'a aflat, că această divizie a purtat o luptă mai îndelungată cu două divizii rusești. Divizia germană s'a întors ieri înapoi la corpul ei, aducând 500 de prizonieri Ruși. Asupra celorlalte mișcări ale armatei germane de ost nu se poate spune încă nimic, ca astfel dușmanul să nu afle planurile armatei.

Despre înaintarea armatei germane pe câmpul de războiu în partea vestică (cu Francezii) se vor da în curând amănunte noi. Dușmanul a făcut o încercare neizbutită să pătrundă în partea de sus a Alsației. După învingerea câștigată de Germani în Lotaringia, Francezii încep a se retrage și din partea de sus a Alsației.

### Raport oficios despre luptele cu Sârbii.

**Budapesta, 23 August.** Din Viena se trimite biroului telegrafic ungar următorul comunicat al raportorilor presei de pe câmpul de războiu: In 21 August am primit înștiințarea oficioasă, că în partea ostică Muntenegrinii au pușcat Cattaro, dar fără însemnată izbândă. Artileria noastră de cetate și artileria marinei au răspuns cu succes focului dușman. La Trebinje e liniște. Asupra la Bilek se pușcă mereu, dar încet. In 18 August trupele noastre au ocupat Plovje. In jurul Drinei de sus și spre Lina se fac înaintări. In jurul Drinei de jos trupele noastre, conform ordinului dat, să retrag în ordine și neconturbate de dușman. Lângă Babanc trupele noastre au pătruns cu izbândă spre sud. Mai târziu trupele victorioase s'au retras iar înapoi, amăsurat ordinului primit. In partea nordică a câmpului de războiu în Serbia, trupele noastre urmează cu succes pornirea pentru recunoașterea teritoriului.

### Ruperea legăturilor cu Japonia.

**Berlin, 23 August.** La ultimul Japoniei s'a dat ministrului japonez următoarea declarație verbală: Germania n'are nimic de răspuns la ultimatul primit; dar se vede îndemnată a chema acasă pe ministrul german din Tokio (capitala Japoniei), iar ministrului japonez din Berlin îi predă pașapoartele.

### Lupte la granița Bosniei.

**Budapesta, 24 August.** Mai multe rapoarte, sosite din Serajevo, aduc știri despre bravuri săvârșite de trupele noastre în luptele dela Vișegrad (unde e granița între

Bosnia și Serbia). La aceste lupte a luat parte și un detașament de trupe germane din Scutari.

(Despre luptele dela Vișegrad un ofiter din Rogatica scrie, cu datul de 18 August, unei persoane din Sibiu mai multe amănunte, din cari dăm și aci următoarele: „La Vișegrad am primit „botezul“ războiului. Sârbii au voit să ne surprindă, dar au fost respinși pe toate liniile. Luptele au ținut Duminică dela 8 dimineața până la 8 ore seara, noaptea dela 11 până la 1 ciaz, Luni dela 7 până la 9 ore. Azi încă e luptă!”)

### Noui victorii germane asupra Francezilor.

**Berlin, 24 August.** Sub conducerea prințului de coroană al Bavariei, trupele germane au trecut liniile Luneville-Cirey, făcând numeroși prizonieri și cuprinzând la 150 de tunuri. Grosul armatei germane, după învingerile de ieri la Longwy (fortăreață franceză la granița franco-belgiană) a continuat urmărirea dușmanului sub conducerea prințului de coroană al Germaniei. O trupă franceză, care înaintă și a voit să treacă râul Semoy, a fost respinsă și urmărită de armata germană sub conducerea Prințului de Württemberg. Intre numeroșii prizonieri se află mai mulți generali. Lângă Manheuge (fortăreață franceză lângă granița Belgiei) a fost bătută o brigadă de cavalerie engleză.

### Trupe engleze în Belgia.

**Viena, 25 August.** Foaia „Die Zeit“ primește din Amsterdam știrea, în 14 August au sosit trupe engleze în Havre, unde au fost primite cu entusiasm. Alte detașamente mai mici au sosit la 17 August spre Nord, iar mai târziu în Ostende.

### Lupte cu izbândă contra Rusiei.

**Lemberg, 25 August.** Trupele noastre au înaintat pe Vistula dimpreună cu cele germane și au trecut Lisagora (un ținut rusesc muntos pe partea stângă a malului Vistulei), pătrunzând până la Kielce și Radom. Lângă Krasneck au fost respinse 2 corpuri de armată ruse, mai mult de o mie soldați făcuți prizonieri, iar steaguri, mașini de pușcat și tunuri au fost cuprinse. Lângă Novosilica au fost respinși 20 mii de Ruși.

### Sârbii respinși la Usice.

**Budapesta, 25 August.** De pe câmpul de războiu cu Sârbia se anunță, că Sârbii au fost respinși peste graniță la Usice. In cartierul (lagărul) general sârbesc domnește mare deprimare (supărare, amărăciune).

### Apel.

Toate acele doamne și toți acei domni, cari s'au anunțat pentru a face servicii la filiala din loc a reuniunii „Crucia Roșie“, sunt rugați cu stimă, a se prezentă la o consfătuire în 29 august la 4 ore p. m. în sala cea mare din edificiul comitatens strada Șaguna Nr. 10. Ne rugăm de prezentarea punctuoasă.

Sibiu, la 25 August.

Comitetul